Sistem sila u ravni primeri



Napomene o nacinu resavanja zadataka
koriccenjem analitickih uslova ravnoteze

Telo treba nacrtati u polozaju u kome se
Ispituje ravnoteza,;

|zvrsiti analizu sila koje deluju na telo i ucrtati
ih;

Telo osloboditi veza | ucrtati reakcije veza sa
pretpostavijenim smerovima. Ako se za neku
reakciju dobiju negativne brojne vrednosti

smer reakcije je suprotan od
pretpostavijenog;

Proveriti broj nepoznatih i broj uslova
ravnoteze;



Napomene o nacinu resavanja zadataka
koriccenjem analitickih uslova ravnoteze

» Usvoijiti polozaj referentnog koordinatnog
sistema: najcesce koordinatni pocetak
poklopiti sa presechom tackom napadnih
linija sila, a pravce osa tako da je sto veci
broj sila paralelan ili se poklapa sa njima

* Posto su izvrsene sve navedene analize
postaviti uslove ravnoteze — napisati
jednacine u koje ulaze | poznate | nepoznate
sile. Resavanjem jednacina odrediti
nepoznate sile.



Zadatak 1.

* Homogena ploca ABC oblika pravouglog trougla, tezine G,
Cija je strana AB=L, se oslanja na nepokretan oslonac A i
pokretan oslonac B. Homogeni disk tezine 2G i
poluprecnika oslanja se na stranu AC homogene ploce i
na glatki vertikalni zid.

* Odrediti reakcije oslonca A i B i reakciju glatkog zida.



Mehani

Aksioma 6 — aksioma o vezama

Svako neslobodno ili vezano
telo moze se smatrati
slobodnim, ako se veze uklone i
dejstvo tih mehanickih veza
Zameni reakcijama veza



Veze i reakcije veza

vehanikal |
cilindricni zglob u ravni
Zglob A

 Cilindricni zglob je veza dva tela sa
osovinom u ravni

+ Reakcij ie ravanska sila
ea fua veze je III_SA (G )?AI
J% R, y E:> R,
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Mehanika 1
Veze i reakcije veza

Pokretni cilindricni zglob u rgglbbh B

» Pokretni cilindricni zglob je veza dva tela sa
osovinom u ravni | mogucnhnoscu Kretanja po
lezistu

 Reakcije veze je normalna sila
$e F.=F, ]
R,

I
oo



Mehan |M
Veze i reakcije veza

GLATKA POVRS | GLATKI OSLONAC

* Glatka povrs u statici je
povrsina bez trenja koja se
ne protivi silom ukoliko telo
kliza po njoj

* Reakcija veze je
USMERENA PO
ZAJEDNICKOJ NORMALI NA
DODIRNU POVRS

* Vezu zamenjujemo ﬁ Normala na
reakcijom i dobijamo A" dodirnu povrs
slobodno telo na koje deluje
reakcija veze

=




Analiza zadatka
nepoznatih 4
broj uslova ravnoteze 3

Ravanska sila nepokretnog oslonca (X,, Y,)
Vertikalna sila pokretnog oslonca Fg

Horizontalna reakcija glatkog zida N

Broj nepoznatih veli¢ina 4 2X; =0

Broj jednacina za sistem kao celinu 3 .Y, =0
ZMA =0



Rastavljanje sistema na komponente

e Sistem se sastoji od diska i
trougaone ploce

* Ako se rastavi, pa se tela
posmatraju slobodno a a
uzajamno delovanje
zameni reakcijama veza

* Dobijaju se dva tela
* Nepoznatih velicina 5

e Uslova ravnoteze 5 jer na
disk deluju suceljne sile



Uslovravnoteze diska

1 poen
ZX;{ =0
ZYi =0 1 poen
Y.X; = Ny — Npcos60° =0 — Ng
1 poen

Y'Y, = Npsin60° —2G =0 — N,

2G 26 43
sin60° V3 3 1 poen

Np = Npcos60° =226 -2 =226 1poen

ND:



1 poen

ZX;{ =0
.Y, =0
ZMA =0
Y. X; = —X, + Npcos60° = 1 poen

Y, =Y, — Npsin60°—G + Fg =0 1poen
ZMA:NDEJFG-%—FB-LZO 1 poen
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Uslovi ravnoteze ploce

Y.X; = —X, + Npcos60° =0

X4 = Npcos60° =226 -2 =226 1poer

SMy=Np=+G-=—Fy-L=0

Fo="216+6-2=(V3+1)2¢  1poer
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Uslovi ravnoteze ploce

Y'Y, =Y, — Npsin60° — G + Fp = 0

Kq — NDSin6OD + G — YB

ﬂ::—ﬁ6-§+6—2+:ﬁ62?_2ﬁ

G

1 poen
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Zadatak 2.

Homogeni pravi stapovi AC i BC duzine L i tezine G vezani
su zglobno u tacki C. Stapovi su povezani horizontalnim
uzetom S-S na 1/4 L njihove duzine. U tacki A stap AC je
vezan zglobom a stap CB u tacki B je oslonjen na idealno
glatku horizontalnu podlogu. Tacke Ai B su na istoj visini.
Stapovi sa horizontalnom ravni zaklapaju uglove od 60°.
Na 1/3 L duzine stapa AC deluje sila F normalno na stap
AC. Po intenzitetu sila jednaka F=2G, kao na slici. Ostale
podatke uzeti sa slike.
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Napomene o nacinu resavanja zadataka
koriccenjem analitickih uslova ravnoteze

Telo treba nacrtati u polozaju u kome se
Ispituje ravnoteza,;

|zvrsiti analizu sila koje deluju na telo i ucrtati
ih;

Telo osloboditi veza | ucrtati reakcije veza sa
pretpostavijenim smerovima. Ako se za neku
reakciju dobiju negativne brojne vrednosti

smer reakcije je suprotan od
pretpostavijenog;

Proveriti broj nepoznatih i broj uslova
ravnoteze;



Napomene o nacinu resavanja zadataka
koriccenjem analitickih uslova ravnoteze

» Usvoijiti polozaj referentnog koordinatnog
sistema: najcesce koordinatni pocetak
poklopiti sa presechom tackom napadnih
linija sila, a pravce osa tako da je sto veci
broj sila paralelan ili se poklapa sa njima

* Posto su izvrsene sve navedene analize
postaviti uslove ravnoteze — napisati
jednacine u koje ulaze | poznate | nepoznate
sile. Resavanjem jednacina odrediti
nepoznate sile.
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Mehanika 1
Veze i reakcije veza

Pokretni cilindricni zglob u rgglbbh B

» Pokretni cilindricni zglob je veza dva tela sa
osovinom u ravni | mogucnhnoscu Kretanja po
lezistu

 Reakcije veze je normalna sila
$e F.=F, ]
R,

I
oo



Sistem tela osloboden veza
Analiza zadatka

nepoznatih 3
broj uslova ravnoteze 3

YY; =0
ZMA:O
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Uslovi ravnoteze za sistem tela:

YX;=—X,+ Fcos30°=0 1 poen

Y Y; = Y, — Fsin30° — 2G + Fz =0 bpoen Soen
Y My, = —Fg-2L-cos60° —G%LCOSGOD — G%LCOS{)OG + F%L =0

1 poen

V3
X, = Fcos30° = 26—~ = GV3

Yy = 2G + Fsin30° — Fg = 26 + 26— Fg 1 poen

GELCDSSUG+GELC[)560C’+FEL
F, = 2 2 3
B , o

2L-cos60

1 poen
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V3
X, = Fcos30° = 26—~ = GV3

1.1 3.1 2
FL— GoLo+GILo+2GZL 349416 c=28._",
B 2L 12 12 3 1 poen
7 2
K4=3G_§G=§G 1 poen

Fy =\/Xj+YA2=\/(G\/§)2+GG )2 =GE= 1,856 G
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Mehanika 1

Veze i reakcije veza

NERASTEGLJIVO UZE

UZe se smatra lakim (zanemarljive
tezine), idealno savitljivo i .
nerastegljivo A U

UZe moze da sluzi kao veza jedino kad
je napregnuto na istezanje

Reakcija veze je U PRAVCU UZETA |
USMERENA JE KA TACKI VESANJA

Vezu zamenjujemo reakcijom i
dobijamo slobodno telo na koje delu
reakcija veze

=




Da bi se odredila sila u uzetu sistem tela se mora
rastaviti:



Najjednostavnije je
resavati samo desni stap |
postaviti momentnu
jednacinu za tacku C.

Y. M; = FgLcos60° — G Zcos60° —S>Lsin60° =0  1poen

V3

S2LS = Fgls— G

2
1 8  28-3 8 _ 5043
5= ( GE_ ) \/_ 12 3,./§G_ 277 G 1p0en




kolokvijum2010

e jistem krutih tela sastoji se od grede AB, duzine
L =4R, i tezine 2G i glatkog cilindra poluprecnika R i
tezine G. Greda je zglobno vezana u tacki A, dok se u
tacki B oslanja na vertikalni glatki zid. Cilindar se
odrzava u ravnhoteznom polozaju horizontalnim

uzetom vezanim u tac
zanemariti. Greda sa
vertikalnim zidom zak

ki C za gredu AB. Tezinu uzeta
norihontalnom ravni i

apa ugao od 45°.

* Odrediti: Reakcije veza A i B, kao i silu u
horizontalnom uzetu OC.

* Ostale potrebne podatke uzeti sa slike.



kolokvijum2010



kolokvijum 2011

Sistem krutih tela sastoji se od homogene pravougaone ploce
ABCD, sirine, duzine itezine G, zglobno vezane u tacki A.
Ploca je u temenu B vezana idealnim nerastegljivim
horizontalnim uzetom. Na idealno glatku ivicu ploce DC
oslonjen je glatki valjak poluprecnika R i tezine 2G i on je
idealnim nerastegljivim uzetom vezan za teme ploce D. Strana
plocCe DC zaklapa ugao od 30°sa horizontalom. Uze koje spaja
centar valjka O sa tackom D je horizontalno. Za prikazani
polozaj ravnoteze odrediti:

Spoljasnje reakcije veza sistema tela i unutrasnje sile u uzetu
DO i silu pritiska diska na plocu, odnosno ploce na disk. Ostale
potrebne podatke videti sa slike.

Obavezno koristiti oznake date na slici i oznaciti reakcije veza.

Zadatak se predaje sa vezbankom i upisanim podacima
studenta a moze se koristiti i za oznacavanje reakcija veza.



kolokvijum 2011



kolokvijum 2012

* Sistem krutih tela sastoji se od homogene pravougaone
ploce ABCD, Sirine, duzine itezine G, zglobno vezane u
tacki A. PloCa je u temenu B vezana idealnim nerastegljivim
horizontalnim uzetom. Na idealno glatku ivicu ploce DC
oslonjen je glatki valjak poluprecnika R i tezine 2G i on je
idealnim nerastegljivim uzetom vezan za teme ploce D.
Strana ploce DC zaklapa ugao od 30°sa horizontalom. Uze
koje spaja centar valjka O sa tackom D je horizontalno. Za
prikazani polozaj ravnoteze odrediti:

* Spoljasnje reakcije veza sistema tela i unutrasnje sile u
uzetu DO i silu pritiska diska na plocu, odnosno ploce na
disk. Ostale potrebne podatke videti sa slike.

* Obavezno koristiti oznake date na slici i oznaciti reakcije
veza.



kolokvijum 2012
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